

# 捏面人：小面团捏出百态人物



资料图片

面塑，也叫面花、礼馍、花糕、捏面人。捏面所需的材料以米面为主料，调成不同色彩，用手和简单工具，塑造各种栩栩如生的形象。据史料记载，中国的面塑早在汉代就已有文字记载，经过几千年的传承和经营，可谓是历史渊源流长。捏面艺人，根据所需随手取材，在手中几经捏、搓、揉、掀，用小竹刀灵巧地点、切、刻、划，塑成身、手、头面，披上发饰和衣裳，顷刻之间，栩栩如生的艺术形象就塑造成功了。如今，捏面艺人所捏制的面塑艺术品作为珍贵的非物质文化遗产受到人们重视，流传于乡土间的草根技艺步入了神圣的艺术殿堂。

晚报记者 朱保彭

## 捏面是种创造性技艺

前不久，记者在朋友的带领下来到素有“中国文化艺术之乡”之称的沈丘县老城镇采访。那里的面塑顾家馍因体积小、便于携带，又经久不霉、不裂、不变形、不褪色，上锅一馏如新蒸的馍，300多年来备受欢迎，被列为非物质文化遗产。在那里记者见到了年过花甲的捏面艺人赵建成。赵建成说，他家从祖父那辈人开始就在顾氏作坊里做工，掌握了顾家捏面人的工艺。他从12岁开始就跟随父亲学做捏面人，主要致力于面人艺术造型的攻克，不断开发出具有现代气息的面塑作品，比如“奥运福娃”、“牡丹仙子”、“炎黄二帝”等。他捏制出的水浒一百单八将等作品获得民间艺术大奖。赵建成说，捏面人的特点是题材广泛、造型独特，并强调表现模拟对象最具代表性的特征，注重写实与夸张手法并举。在面人的造型中，头和身比例皆不相称，头占全长的2/3，身和尾仅有1/3，再经过艺术处理，给人以夸张而无不实之感、写实又无造作之态。在选材上，注意与人们的日常风俗习惯密切相

关，多带有吉利或喜庆色彩。捏面人最讲究的是技术上的创新，倘若一直传承着祖上的那些老套的捏制方式，而不糅合现代元素，那你的作品就没有市场。

赵建成说，捏面人最讲究的是传神，只有惟妙惟肖的灵动，才能受到人们的喜爱。捏面人有原色和上色之分，原色是红、绿、黄、白、黑等各色面团，上色是将白面人捏成之后，再用颜料在上面涂上颜色。一般是先捏出一个头型，然后根据彩面的颜色捏出眼睛、鼻子、嘴巴等点缀其上，辅以搓、捏、团、挑、揉、压、按、擦、拨等多种捏塑手法，再借助刀、梳子、剪刀等面塑工具，一个小巧玲珑的面人就在短时间内形成了。最后，再加插道具，例如老人手中的小拐杖、孙悟空手中的金箍棒。成形后，有的还要用到金箔纸，面人的服饰上就有了金光闪闪的效果。面人种类很多，有男女合作种谷收禾的，有新郎送媳妇回娘家的，也有大自然中的飞禽走兽，诸如鸡、狗、马、牛、羊、鱼、龙、虎、鸟等。

## 捏面人的工序很繁杂

赵建成介绍，如今，走街串巷捏面人的挑担艺人在城乡已经很少见到了，倒是一些民俗展示活动中还能偶尔看到捏面人艺人的表演。赵建成从起初学捏面人，完全是传承了顾家馍的工艺。顾家馍作为一种贡品面塑，要经手工揉、搓、捏、掀、挑、弹、捡等72道工序。不仅如此，在半成品馍装进锅里后，还要经常掀开锅盖，逐个检查每个馍的姿势，而且每个馍从出锅到阴干还要一周时间。自己大半辈子都在捏制顾家馍面塑，一种是小白馍，形若葫芦，尖染红点，通体洁白如玉，底部有形似八卦的阴阳纹理，即人们所说的“贡馍”。另一种是小花馍，它在小白馍的工艺基础上，选材于常见的动物、瓜果、花草鱼虫和人们喜闻乐见的民间传说，然后在馍上涂各种食用色素，其彩绘以勾线和着色相结合，不仅具有淮阳泥泥狗的特征，而且很接近开封朱仙镇的木版年画的色彩。在选用原材料上，赵建成说原料选材远不如以前讲究。那时选用的是黑黏土地里收成的小麦，而且是用石磨磨出的头遍精面粉，和面用的水是河里的活水，所以蒸出来的馍阴干后，质地似石头般坚硬，表面洁白光亮，蒸馏后，复原如初，鲜美如新，还能从馍过的馍上剥下一层状似鸡蛋内膜一样薄的白皮。这正是面塑的精髓所在，工艺繁杂且考究。

赵建成说，面塑在发展传承中不仅具有吉祥、喜庆、富贵的元素，还包含着忠、孝、义等传承文化，与中华民族的千年文化理念融为一体。此外，面人还传承着道教文化精髓。面塑上用朱砂点上红点，上面用桃木梳子按上“七星”印，底部自成太极阴阳纹，在民间有可以避灾、免祸、驱邪的说法。

近年来，赵建成在传统的基础上，又相继开发出“母子青娃”、“母子马”等寓意子孙满堂的；“猴骑虎”、“猴骑马”等寓意马上封侯的；“凤凰戏牡丹”表示富贵的；“龙凤呈祥”、“二龙戏珠”、“狮子滚绣球”等希望日子过得更加美好的。此外，还有十二生肖系列，以及小刺猬、小鸭、小鹅、小鸟、小鱼等。在2008年北京奥运会中设计的福娃面塑、在2009年洛阳牡丹节展示的牡丹仙子面塑，以及在姓氏文化节上设计的伏羲面塑等，受到中外宾客一致好评。他的作品曾入选“河南民间艺术展”，先后在北京和广州展出。

谈到自己以后的创作，赵建成说，他的手下许多年轻的帮工都是文化传承人，这个行当随着民间艺术的深入挖掘而变得备受宠爱，尤其是列入非物质文化遗产后，更是受到了人们的重视。以后他将采用传统工艺与现代科技相融的模式，让面塑的技术含量更高，将其打造成更高端的民间艺术品牌。

## 鲁迅对标点符号的态度

■成健

曾经读到过鲁迅的一则轶事：某书局老板悭吝成性，计算稿酬时从不算标点和空格。

鲁迅对此不置可否，但他提交的文稿从头到尾不分章节，也不加标点。书局退回稿子，请鲁迅分段落、加标点。鲁迅便回复对方：“既然如此，可见标点和空格还是必需的，那就得算字数了！”

后来，有专家撰文澄清，这段趣闻是张冠李戴，将另一位作家的故事嫁接到鲁迅身上。

轶闻虽假，鲁迅对标点的认真态度却是真的。

上世纪30年代，上海一些出版商只图名利，编辑亦草率从事，许多书籍出现了胡乱标点的谬误。鲁迅在《马上日记》中即列举了四个“很奇妙的例子”，其一和其四如下：

“国朝陈锡路《黄嬢余话》云：唐傅奕考覈道经众本。有项羽妾。本齐武平五年彭城人。开项羽妾冢。得之。”

“考……顺治中，秀水又有一陈忱，……著《诚斋诗集》，不出户庭，录读史随笔，同姓名录诸书。”

以上两条，正确的标点应为：

“国朝陈锡路《黄嬢余话》云：唐傅奕考覈道经众本，有项羽妾本；齐武平五年，彭城人开项羽妾冢，得之。”

“考……顺治中，秀水又有一陈忱，……著《诚斋诗集》、《不出户庭录》、《读史随笔》、《同姓名录》诸书。”

前一例硬是将记述对象由书变为人；后一例更让人啼笑皆非，竟然将几部书名搞得支离破碎。鲁迅为此颇有感慨：“标点古文，确是一种小小的难事，往往无从下笔；有许多处，我常疑心即使请作者自己来标点，怕也不免于迟疑。但上列的几条，却还不至于那么无从索解。”

1919年4月，胡适等六教授借鉴西方语言，在国语统一筹备会上联名提出新式标点符号方案，北洋政府于翌年初颁布推行。之前的古籍并无通用的标点，而文章句读则是读书人的一项基本素质。

鲁迅自幼深受旧学熏陶，北漂那些年又潜心于抄古碑、校古籍，以至于步入中年之后，还偶用文言给友人写信，如1927年底致函蔡元培，1928年底致函陈子英，俱是通篇不加标点。但与此同时，鲁迅站在新文化运动的前沿，致力于推广白话文和新式标点，其小说、杂感均开风气之先，成为一时范本。

胡适的《中国哲学史大纲》是我国最早采用新式标点的著作，当年胡适将这本新著签名送给章太炎，上写“太炎先生指谬”，下署“胡适敬赠”，并按早期的标点方法，在两人名字旁边各加一条黑杠。

章太炎那时对新式标点还不甚了了，看到自己名字旁边有条黑杠，不禁大骂：“何物胡适！竟在我名下胡抹乱画！”及至看到落款，才消了怒气，说：“他的名旁也有一杠，就算互相抵消了吧！”

相比之下，鲁迅积极顺应新潮，在试用新式标点方面身体力行，起初又因尚未熟练掌握而显得谦虚谨慎。1919年4月，他通过钱玄同将小说《药》投给《新青年》杂志，并致信钱玄同说：“请您鉴定改正了那些外国圈点之类，交与编辑人；因为我于外国圈点之类，没有心得，恐怕要错。还有人名旁的线，也要请看一看。譬如里面提起一个花白胡子的人，后来便称他花白胡子，恐怕就该加直线了，我却没有加。”

1935年11月，鲁迅帮助审阅萧红《生死场》的最后一次校稿，15日在致萧军的信中说：“校稿除改正了几个错字之外，又改正了一点格式，例如每行的第一格，就是一个圈或一个点，很不好看，现在都已改正。”

鲁迅这里所说的是标点符号的一条规则，即一行之首不应出现逗号、句号之类。鲁迅关心扶持青年作家向来无微不至，在指导他们的创作方面始终一丝不苟。

标点可见文品，小事可见人品。



资料图片